
江苏省南通市第一达标名校 2024 届中考数学模试卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．如图所示是由相同的小正方体搭成的几何体的俯视图，小正方形中的数字表示该位置上 小正方体的个数，那么该

几何体的主视图是(       )

A． B． C． D．

2．如图，直线 a∥b，直线 c分别交 a，b 于点 A，C，∠BAC 的平分线交直线 b 于点 D，若∠1=50°，则∠2 的度数是 ( 　　 )

A．50° B．70° C．80° D．110°

3．如图，直线 AB 与▱ MNPQ 的四边所在直线分别交于 A、B、C、D，则图中的相似三角形有（    ）

A．4 对    B．5 对    C．6 对    D．7 对

4．如图所示几何体的主视图是(    ）

A． B． C． D．



5．若 x 是 2 的相反数，|y|=3，则
1
2

y x 的值是（　　）

A．﹣2 B．4 C．2 或﹣4 D．﹣2 或 4

6．用一根长为 a（单位：cm）的铁丝，首尾相接围成一个正方形，要将它按图的方式向外等距扩 1（单位：cm）得到

新的正方形，则这根铁丝需增加（　　）

A．4cm B．8cm C．（a+4）cm D．（a+8）cm

7．如图是抛物线 y1=ax2+bx+c（a≠0）图象的一部分，其顶点坐标为 A（﹣1，﹣3），与 x 轴的一个交点为 B（﹣3，

0），直线 y2=mx+n（m≠0）与抛物线交于 A，B 两点，下列结论：①abc＞0；②不等式 ax2+（b﹣m）x+c﹣n＜0 的解

集为﹣3＜x＜﹣1；③抛物线与 x 轴的另一个交点是（3，0）；④方程 ax2+bx+c+3=0 有两个相等的实数根；其中正确

的是（　　）

A．①③ B．②③ C．③④ D．②④

8．将一副直角三角尺如图放置，若∠AOD=20°，则∠BOC 的大小为（ ）

A．140° B．160° C．170° D．150°

9．如果关于 x 的分式方程
13

1 1
a x

x x


 
 

有负数解，且关于 y 的不等式组

2( ) 4
3 4 1

2

a y y
y y

  

 

 

„
无解，则符合条件的所

有整数 a 的和为（　　）

A．﹣2 B．0 C．1 D．3

10．如图，在△ABC 中，AB=AC=3，BC=4，AE 平分∠BAC 交 BC 于点 E，点 D 为 AB 的中点，连接 DE，则△BDE

的周长是（　　）



A．3 B．4 C．5 D．6

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．已知一次函数的图象与直线 y=
1
2

x+3 平行，并且经过点（﹣2，﹣4），则这个一次函数的解析式为_____．

12．为选拔一名选手参加全国中学生游泳锦标赛自由泳比赛，我市四名中学生参加了男子 100 米自由泳训练，他们成

绩的平均数 x 及其方差 s2如下表所示：

甲 乙 丙 丁

x 1′05″33 1′04″26 1′04″26 1′07″29

s2 1.1 1.1 1.3 1.6

如果选拔一名学生去参赛，应派_________去．

13．某文化用品商店计划同时购进一批 A、B 两种型号的计算器，若购进 A 型计算器 10 只和 B 型计算器 8 只，共需

要资金 880 元；若购进 A 型计算器 2 只和 B 型计算器 5 只，共需要资金 380 元．则 A 型号的计算器的每只进价为_____

元．

14．等腰三角形一边长为 8，另一边长为 5，则此三角形的周长为_____．

15．大型纪录片《厉害了，我的国》上映 25 天，累计票房约为 402700000 元，成为中国纪录电影票房冠军．402700000

用科学记数法表示是________．

16．如图，O 是坐标原点，菱形 OABC 的顶点 A 的坐标为（﹣3，﹣4），顶点 C 在 x 轴的负半轴上，函数 y＝
k
x
（x＜

0）的图象经过菱形 OABC 中心 E 点，则 k 的值为_____．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）深圳某书店为了迎接“读书节”制定了活动计划，以下是活动计划书的部分信息：

“读书节“活动计划书



书本类别 科普类 文学类

进价 （单位：元） 18 12

备注

（1）用不超过 16800 元购进两类图书共 1000 本；

（2）科普类图书不少于 600 本；

…

（1）已知科普类图书的标价是文学类图书标价的 1.5 倍，若顾客用 540 元购买的图书，能单独购买科普类图书的数量

恰好比单独购买文学类图书的数量少 10 本，请求出两类图书的标价；

（2）经市场调査后发现：他们高估了“读书节”对图书销售的影响，便调整了销售方案，科普类图书每本标价降低 a

（0＜a＜5）元销售，文学类图书价格不变，那么书店应如何进货才能获得最大利润？

18．（8 分）先化简，再求值：（
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的整数解中选取．

19．（8 分）（1）如图①已知四边形 ABCD中， AB a ，BC=b， 90B D     ，求：

①对角线 BD长度的最大值；

②四边形 ABCD的最大面积；（用含 a ，b 的代数式表示）

（ 2 ）如图②，四边形 ABCD是某市规划用地的示意图，经测量得到如下数据： 20cmAB  ， 30cmBC  ，

120B  ， 195A C     ，请你利用所学知识探索它的最大面积（结果保留根号）

20．（8 分）某新建小区要修一条 1050 米长的路，甲、乙两个工程队想承建这项工程．经

了解得到以下信息（如表）：

工程队 每天修路的长度（米） 单独完成所需天数（天） 每天所需费用（元）

甲队 30 n 600

乙队 m n﹣14 1160

（1）甲队单独完成这项工程所需天数 n=　　，乙队每天修路的长度 m=　　（米）；



（2）甲队先修了 x 米之后，甲、乙两队一起修路，又用了 y 天完成这项工程（其中 x，y 为正整数）．

①当 x=90 时，求出乙队修路的天数；

②求 y 与 x 之间的函数关系式（不用写出 x 的取值范围）；

③若总费用不超过 22800 元，求甲队至少先修了多少米．

21．（8 分）许昌芙蓉湖位于许昌市水系建设总体规划中部，上游接纳清泥河来水，下游为鹿鸣湖等水系供水，承担着

承上启下的重要作用，是利用有限的水资源、形成良好的水生态环境打造生态宜居城市的重要部分．某校课外兴趣小

组想测量位于芙蓉湖两端的 A，B 两点之间的距离他沿着与直线 AB 平行的道路 EF 行走，走到点 C 处，测得∠ACF=45°，

再向前走 300 米到点 D 处，测得∠BDF=60°．若直线 AB 与 EF 之间的距离为 200 米，求 A，B 两点之间的距离（结果

保留一位小数）

22．（10 分）某学校八、九两个年级各有学生 180 人，为了解这两个年级学生的体质健康情况，进行了抽样调查，具

体过程如下：

　　收集数据

从八、九两个年级各随机抽取 20 名学生进行体质健康测试，测试成绩（百分制）如下：

78 86 74 81 75 76 87 70 75 90
八年级

75 79 81 70 74 80 86 69 83 77

93 73 88 81 72 81 94 83 77 83
九年级

80 81 70 81 73 78 82 80 70 40

整理、描述数据

将成绩按如下分段整理、描述这两组样本数据：

成绩（x） 40≤x≤49 50≤x≤59 60≤x≤69 70≤x≤79 80≤x≤89 90≤x≤100

八年级人数 0 0 1 11 7 1

九年级人数 1 0 0 7 10 2

（说明：成绩 80 分及以上为体质健康优秀，70～79 分为体质健康良好，60～69 分为体质健康合格，60 分以下为体质

健康不合格）

　　分析数据

两组样本数据的平均数、中位数、众数、方差如表所示：



年级 平均数 中位数 众数 方差

八年级 78.3 77.5 75 33.6

九年级 78 80.5 a 52.1

（1）表格中 a 的值为______；请你估计该校九年级体质健康优秀的学生人数为多少？根据以上信息，你认为哪个年级

学生的体质健康情况更好一些？请说明理由．（请从两个不同的角度说明推断的合理性）

23．（12 分）如图，四边形 AOBC 是正方形，点 C 的坐标是（4 2 ，0）．正方形 AOBC 的边长为　   　，点 A 的

坐标是　   　．将正方形 AOBC 绕点 O 顺时针旋转 45°，点 A，B，C 旋转后的对应点为 A′，B′，C′，求点 A′的坐

标及旋转后的正方形与原正方形的重叠部分的面积；动点 P 从点 O 出发，沿折线 OACB 方向以 1 个单位/秒的速度匀

速运动，同时，另一动点 Q 从点 O 出发，沿折线 OBCA 方向以 2 个单位/秒的速度匀速运动，运动时间为 t 秒，当它

们相遇时同时停止运动，当△OPQ 为等腰三角形时，求出 t 的值（直接写出结果即可）．

24．如图（1），AB=CD，AD=BC，O 为 AC 中点，过 O 点的直线分别与 AD、BC 相交于点 M、N，那么∠1 与∠2 有

什么关系？请说明理由；

若过 O 点的直线旋转至图（2）、（3）的情况，其余 条件不变，那么图（1）中的∠1 与∠2 的关系成立吗？请说明理

由．



参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、C

【解析】

A、B、D 不是该几何体的视图，C 是主视图，故选 C.

【点睛】主视图是由前面看到的图形，俯视图是由上面看到的图形，左视图是由左面看到的图形，能看到的线画实线，

看不到的线画虚线.

2、C

【解析】

根据平行线的性质可得∠BAD=∠1，再根据 AD 是∠BAC 的平分线，进而可得∠BAC 的度数，再根据补角定义可得答

案．

【详解】

因为 a∥b，

所以∠1=∠BAD=50°，

因为 AD 是∠BAC 的平分线，

所以∠BAC=2∠BAD=100°，

所以∠2=180°-∠BAC=180°-100°=80°.

故本题正确答案为 C.

【点睛】

本题考查的知识点是平行线的性质，解题关键是掌握两直线平行，内错角相等．

3、C

【解析】

由题意，AQ∥NP，MN∥BQ，∴△ACM∽△DCN，△CDN∽△BDP，△BPD∽△BQA，△ACM∽△ABQ，△DCN∽△ABQ，

△ACM∽△DBP，所以图中共有六对相似三角形．

故选 C．



4、C

【解析】

从正面看几何体，确定出主视图即可．





【详解】

解：几何体的主视图为 

故选 C．

【点睛】

本题考查了简单组合体的三视图，主视图即为从正面看几何体得到的视图．

5、D

【解析】

直接利用相反数以及绝对值的定义得出 x，y 的值，进而得出答案．

【详解】

解：∵x 是 1 的相反数，|y|=3，

∴x=-1，y=±3，

∴y-
1
2

x=4 或-1．

故选 D．

【点睛】

此题主要考查了有理数的混合运算，正确得出 x，y 的值是解题关键．

6、B

【解析】

【分析】根据题意得出原正方形的边长，再得出新正方形的边长，继而得出答案．

【详解】∵原正方形的周长为 acm，

∴原正方形的边长为
4
a

cm，

∵将它按图的方式向外等距扩 1cm，

∴新正方形的边长为（
4
a

+2）cm，

则新正方形的周长为 4（
4
a

+2）=a+8（cm），

因此需要增加的长度为 a+8﹣a=8cm，

故选 B．

【点睛】本题考查列代数式，解题的关键是根据题意表示出新正方形的边长及规范书写代数式．

7、D



【解析】

①错误．由题意 a＞1．b＞1，c＜1，abc＜1；

②正确．因为 y1=ax2+bx+c（a≠1）图象与直线 y2=mx+n（m≠1）交于 A，B 两点，当 ax2+bx+c＜mx+n 时，-3＜x＜

-1；即不等式 ax2+（b-m）x+c-n＜1 的解集为-3＜x＜-1；故②正确；

③错误．抛物线与 x 轴的另一个交点是（1，1）；

④正确．抛物线 y1=ax2+bx+c（a≠1）图象与直线 y=-3 只有一个交点，方程 ax2+bx+c+3=1 有两个相等的实数根，故④

正确．

【详解】

解：∵抛物线开口向上，∴a＞1，

∵抛物线交 y 轴于负半轴，∴c＜1，

∵对称轴在 y 轴左边，∴-
2
b
a

 ＜1，

∴b＞1，

∴abc＜1，故①错误．

∵y1=ax2+bx+c（a≠1）图象与直线 y2=mx+n（m≠1）交于 A，B 两点，

当 ax2+bx+c＜mx+n 时，-3＜x＜-1；

即不等式 ax2+（b-m）x+c-n＜1 的解集为-3＜x＜-1；故②正确，

抛物线与 x 轴的另一个交点是（1，1），故③错误，

∵抛物线 y1=ax2+bx+c（a≠1）图象与直线 y=-3 只有一个交点，

∴方程 ax2+bx+c+3=1 有两个相等的实数根，故④正确．

故选：D．

【点睛】

本题考查二次函数的性质、二次函数与不等式，二次函数与一元二次方程等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解

决问题，学会利用数形结合的思想解决问题．

8、B

【解析】

试题分析：根据∠AOD=20°可得：∠AOC=70°，根据题意可得：∠BOC=∠AOB+∠AOC=90°+70°=160°.

考点：角度的计算

9、B



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/145243043234011223

https://d.book118.com/145243043234011223

